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ABSTRAKT 

V této bakalářské práci je mou snahou přiblíţit a objasnit problematiku v navazování vzta-

hů u ţen současné generace v období střední dospělosti. Práce je rozdělena do dvou částí a 

to na teoretickou a praktickou. Teoretická část popisuje vztahy, střední dospělost a strategii 

při volbě partnera, jsou to témata, která jsou úzce spjata s danou problematikou. 

Praktická část popisuje metodologii, vyhodnocení dotazníků a zodpovězení výzkumných 

otázek. Pro výzkum je zvolena kvantitativní forma výzkumu (dotazník). Dotazníky byly 

předkládány ţenám od 30 do 45 let, které byli toho času bez partnera. Cílem výzkumu bylo 

zjistit, v čem je nejčastější problém v navazování vztahů u ţen středně dospělých.  

 

 

Klíčová slova: : jedinec, vztahy, volba partnera, období střední dospělosti, krize středního 

věku 

 

ABSTRACT 

In my bachelor thesis I try to approach and clear the problemacy in making contacts by 

women of contemporary generation in the period of the middle adulthood. It is divided into 

two parts – the theoretical and the practical ones. The theoretical part of my thesis descri-

bes relationships, midlife and the strategy when choosing the partner – topics closely con-

nected to the  given problemacy. 

The practical part describes the methodology, assessment of the questionnaires and an-

swering the investigative questions. I chose the quantitative form of the survey (question-

naire) for my survey. The questions were given to women aged 30-45 who were often wi-

thout their partners. The task of my survey was to find out the most often problem in ente-

ring contacts by middle aged women. 

 

Keywords: : individual (person)relationships, choosing partner, period of middle adultho-

od, midlife crisis 
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ÚVOD 

Hlavním cílem této bakalářské práce je zjistit moţné okolnosti, které komplikují 

navazování nových partnerských vztahů u ţen v období střední dospělosti. Toto téma mě 

velmi zaujalo, protoţe partnerské vztahy se dotýkají kaţdého z nás a procházíme jimi. 

Zpravidla kaţdý člověk hledá partnera na celý ţivot, není však nikde záruka, ţe jej najde. 

Obvykle ţeny v mladší dospělosti uzavírají sňatek s představou stálého manţelství, ţe si 

zaloţí rodinu a proţijí spokojený a šťastný rodinný ţivot. V ţivotě však mohou nastat 

komplikace, které zapříčiní to, ţe se ţeny ocitnou samy, mnohdy i s dítětem. Samotu můţe 

způsobit rozchod s partnerem, rozvod nebo ovdovění. V takovém případě můţe ţena stát 

před otázkou, zda navázat nový vztah nebo po negativních zkušenostech neriskovat nový 

pocit zklamání. Ţeny, které “získaly“ negativní zkušenosti, mají jisté obavy, které jim brání 

navázat nový vztah. Těmito okolnostmi se bude zabývat praktická část práce. 

Bakalářská práce je rozdělena na část teoretickou a část praktickou. První část je 

zaměřena na partnerské vztahy, které jsou úzce spjaty s láskou, ţárlivostí a nevěrou. Pozor-

nost je věnována tomu, co ţeny poţadují, jakého partnera preferují a strategii navazování 

partnerského vztahu. V teoretické části je také vymezena střední dospělost a s ní související 

krize středního věku, tělesné a psychické změny. 

V praktické části budou popsány metodologické postupy, stanovený cíl výzkumu, 

výzkumné otázky a výzkumný vzorek. Zároveň jsou v této části předloţena zpracovaná 

data a jejich vyhodnocení.   
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1 SOCIÁLNÍ VZTAHY 

1.1 Partnerský vztah 

  Partnerství podle Vágnerové (2007) má větší význam neţ přátelství, poněvadţ by se 

mělo stát základem nové rodiny. Je prvořadou variantou intimního vztahu, při němţ se 

jedinec dokáţe vzdát části své samostatné identity.  

Partnerský vztah je symetrický i komplementární, kde komplementarita je primárně 

dána faktem, ţe jde o vztah ţeny a muţe, jejichţ generové i sexuální role jsou odlišné a na 

této úrovni se doplňují. V partnerském vztahu mohou ţeny i muţi vzájemně stimulovat 

kompetence a specifické vlastnosti svých protějšků. Rozdíly, které jsou mezi partnery, při-

náší jisté vzrušení a napětí, které dává vztahu dynamiku (Vágnerová, 2007). 

V partnerských vztazích je zamilovanost muţů v prvních měsících vyšší, z čehoţ plyne, ţe 

muţi se zamilovávají dříve neţ ţeny. V případě, ţe partnerství přetrvává i po dvanácti mě-

sících, síla lásky bývá větší u ţen neţ u muţů, zatímco u vztahů, které se rozpadly do roka, 

to bývá naopak. V sexu jsou ţeny zdrţenlivější neţ muţi z důvodu nechtěného těhotenství 

a dojde-li k sexuálnímu styku, tak je většinou iniciován muţem. Jedny z mnoha konfliktů 

ve vztahu mají svůj původ právě v těchto pohlavních názorových rozdílech. Jeví se, ţe jsou 

ţeny citlivější na problémy ve vztahu a mají větší ochotu a schopnost o nich hovořit. Roz-

chody z problematického vztahu snáší daleko lépe ţena neţ muţ, muţi jsou spíše ti roman-

tici a ţeny bývají realističtější. Zachování přátelství bývá většinou při rozchodu, pokud o 

něj ţádal muţ (Karsten, 2006).  

Počáteční zamilovanost bývá krásná, kdy se oba partneři poznávají, otevírají, obdi-

vují a oceňují svou odlišnost. Především dochází k idealizaci partnera a ke stylizaci sebe 

sama, partnera hodnotíme především emocionálně, coţ způsobuje pocit naplnění subjek-

tivní představy, to způsobuje zaslepenost, kde partnera vidíme jako atraktivního, zábavné-

ho, inteligentního atd. O to horší můţe být pozdější vystřízlivění. Tato zaslepenost můţe 

vést k opakované chybě při výběru partnera (Vágnerová, 2007). Podle Karstena (2006) 

ţeny vyţadují v partnerství daleko více intimity neţ muţi, kterým nadměrná intimita a pří-

lišná blízkost dělá potíţe. Nesnadno se otevírají a podle psychoanalytiků mají strach, aby 

se nepropadli na vývojový stupeň, kdy byli závislí na matce, poněvadţ se z tohoto stavu 

museli velmi těţce vymaňovat. 
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Typické znaky zralého partnerského vztahu: 

 Realistické hodnocení partnera, schopnost posuzovat jej nejenom emotivně, ale i 

racionálně, akceptovat nejen jeho přednosti, ale i nedostatky 

 Realistické hodnocení partnerského vztahu i své vlastní role v tomto vztahu. Přetr-

vává respekt, důvěra a otevřenost. V rámci zralého partnerství jsou lidé schopni 

otevřeně komunikovat a řešit společné problémy bez zbytečných emocí.  

 Prohloubení intimity, uchování výlučnosti vztahu. 

 Rovnoprávnost a vyváţenost v poţadavcích na oba partnery. 

 Realistické hodnocení moţností vztahu, důraz na sdílení současného i budoucího 

ţivota, na vzájemnou solidaritu a respekt (Vágnerová, 2007, s. 74 – 75). 

Problémem při výběru partnera je, ţe většina lidí vybírá emotivně a volí v prvním 

kontaktu atraktivitu před vlastnostmi, které jsou významnější pro udrţení trvalejšího 

vztahu. Je známo, ţe muţi a ţeny mají rozlišné představy o partnerovi (Vágnerová, 

2007). 

Muţi si všímají fyzické atraktivity, hezkého vzhledu a pěkného vystupování. Často 

hledí více na atraktivnost a přijímají nekritický způsob, jakým se ţena prezentuje. Ve 

vztahu je muţ dominantnější a spíše on vyvíjí iniciativu při seznamování a je aktivní 

při společných činnostech. Ve větší míře nedokáţou odhadnout vlastnosti partnerek, 

které jsou klíčové pro udrţení trvalého vztahu. Muţi jsou méně citliví, nedovedou 

mluvit o svých citech a primárně neočekávají rozpad vztahu. Chtějí být obdivováni a 

partnerce imponovat, ale nechtějí být omezováni. Přesto, ţe je pro muţe významné ci-

tové naplnění partnerství, neuvědomují si to. 

Ţeny přikládají oproti muţům větší důraz na citlivost a vnímavost partnera k jejich 

potřebám, vyţadují jasné vyjádření citů a vzájemné lásky. Preferují pojetí romantické-

ho vztahu a citové otevření chápou jako samozřejmost. Pro ţeny je důleţité ocenění 

přitaţlivosti více neţ u muţů. Poţadavky ţen na partnera mají ambivalentní, vyţadují 

potřebu citu, ale i materiální zázemí a pragmatický důraz na společenskou pozici, u 

muţů si cení rozhodnost, ctiţádostivost, schopnost vydělávat se a úspěšnost 

v zaměstnání. Jsou to ţeny, které partnerský vztah více proţívají, vnímají dříve mírnou 

disharmonií, více proţívají napětí a neshody, coţ vede ţeny k řešení problémů uţ 
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v době, kdy je muţ ještě vůbec neregistruje. Mají potřebu udrţet partnerství, jsou při-

způsobivější a dokáţou přijmout partnerovu představu a jí se přizpůsobit. Ţeny hůře 

proţívají rozpad vztahu a povaţují to za větší ztrátu neţ muţi (Vágnerová, 2007).  

1.1.1 Mýty ve vztahu 

 Pokud necítím s partnerem jiskření, láska jiţ vyprchala či nikdy nebyla. 

 Pravá láska překoná vše. 

 Pravou lásku poznám na první pohled. 

 V ţivotě má kaţdý z nás jen jednoho pravého partnera. 

 Pokud mě můj partner miluje, odpustí vše. 

 Partner mi musí ve všem rozumět. 

 S partnerem před sebou nesmíme mít ţádná tajemství. 

 Kdyţ se mnou partner nechce spát, jiţ mě nemiluje.  

 Partner mi musí poskytnout vše, co chci. 

 Nádherný sex je pouze s tím, koho miluji. 

 Správný partnerský vztah je bez hádek a nedorozumění. 

 S pravým partnerem si musíme sednout jako klíč do zámku (Matějková, 2007, s. 

66) 

1.1.2 Výtky u muţů a ţen 

Plaňava (2000) popisuje výzkum u 260 párů a zjišťuje u nich, co si nejčastěji mají partneři 

za zlé a naopak, čeho si na sobě cení. Bez ohledu na funkčnost – dysfunkčnost souţití jsou 

ocenění i výtky různorodé. Zjistil, ţe muţi mají k ţenám méně výhrad. Nejčastější výtky 

seřazeny podle frekvence u ţen vůči muţům byly: necitlivost, sklon k nevěře, sklon 

k alkoholu, poniţování z pohledu ţen, nespolehlivost, sobeckost, hádavost, násilí, zane-

dbávání dětí, ţárlivost, tvrdohlavost, nemluvnost, a ţe doma s ničím nepomůţe. Muţi mají 

nejčastější výhrady k ţenám: hádavost, tvrdohlavost, velkou přecitlivělost, zanedbávání 

domácnosti, sklony k nevěře, poniţování z pohledu muţe a ţe je příliš zaměřená na děti.  
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Faktory ovlivňující vznik přitaţlivosti 

 Hill (2004) rozděluje faktory ovlivňující vznik přitaţlivosti do dvou skupin, první 

skupinou jsou situační faktory a druhou jsou osobní faktory. 

 

Situační faktory:  

 Blízkost - tento faktor se zakládá na funkční nebo fyzické vzdálenosti mezi jednot-

livci. Čím menší je vzdálenost mezi osobami, tím se zvyšuje šance na přitaţlivost 

mezi nimi. Jedinci, co ţijí v naší blízkosti, sdílejí pravděpodobně naše přesvědčení, 

vzdělání, sociální třídu a podobně. Festinger a kol.  (In Hill, 2004) vyzkoumali, ţe 

ţijící studenti na koleji se nejvíce kamarádili se sousedním pokojem, s pokojem, 

který byl o pokoj dál, jiţ méně a s pokojem, který byl nejvzdálenější, nejméně. Do-

konce Clarke  (In Hill, 2004) zjistil, ţe v Ohiu ve městě Kolumbus vzniklo více jak 

50% manţelství mezi partnery, kteří měli mezi sebou vzdálenost, jeţ se dala překo-

nat pěšky. Blízkost umoţňuje vzniku přitaţlivosti, ovšem musíme si dávat pozor na 

velmi těsnou blízkost, která můţe narušovat osobní prostor, v takovém případě je to 

pro člověka velmi nepříjemné.  

 Vystavení přítomnosti a povědomost - „Těsná blízkost zjevně zvyšuje příleţitost 

k opakovanému vystavení přítomnosti druhé osoby, coţ můţe vést k povědomosti a 

pocitu důvěry“  (Hill, 2004. s. 73). Zajonc a kol. (In Hill, 2004) zjistili, ţe zkouma-

ní jedinci, kteří hodnotili osoby na fotografiích, dávali kladnější hodnocení těm, co 

se na fotografiích vyskytovali častěji. Tím, ţe lidé častěji jsou v přítomností jiných 

lidí, dochází ke zjišťování záporných vlastností a dochází k nasycení podnětem. 

Výzkumy však většinou prokazují souvislost mezi přitaţlivostí a povědomosti. 

 

Osobní faktory 

 Fyzická přitaţlivost - výzkum prokázal přitaţlivost lidí k jedincům, kteří jsou znač-

ně fyzicky přitaţliví, a dokonce je pokládají i za psychicky přitaţlivé s řadou klad-

ných rysů. Walster a kol. (In Hill, 2004) zorganizovali taneční zábavu, kde počítač 

náhodně vylosoval partnera. Zjistili, ţe pozvání ţeny na druhou schůzku je podmí-

něno fyzickou přitaţlivostí bez zřetele na přitaţlivosti muţe. Fyzická přitaţlivost 
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není objektivní ani absolutní, kaţdý z nás můţe mít odlišný vkus. Přitaţlivost je 

ovlivňována řadou charakteristik, jako je například kultura, kde bylo zjištěno, ţe 

v různých kulturách je různé chápání krásy a i v té dané kultuře se liší normy přitaţ-

livosti. Druhou charakteristikou je pohlaví, u něj bylo zjištěno, ţe v západních kul-

turách jsou muţi více zaměřeni na fyzickou krásu a přitaţlivost, kdeţto u ţen není 

fyzická krása upřednostňována. Další charakteristikou je kontext - vnímání krásy 

určité osoby se můţe měnit pod vlivem okolností, coţ znamená, ţe přitaţlivý člo-

věk můţe ztratit své osobní kouzlo, pokud s námi nebude souhlasit. 

 Podobnost - naše ideální představa při volbě partnera je najít co moţná nejpřitaţli-

vější osobu, ve skutečnosti máme tendenci být přitahování k podobnosti. Tato po-

dobnost se nevztahuje jen, co se vzhledu týče, ale i k hodnotám, postojům a pře-

svědčení. Griffith a Veitch (In Hill, 2004) zkoumali třináct muţů, kteří strávili spo-

lu 10 dnů v protiatomovém bunkru. Výsledkem bylo sblíţení těch, co si byli nejvíce 

podobní a ke konci se měli nejraději. Winch (In Hill, 2004) byl zase toho názoru, ţe 

více neţ podobnost se přitahují protiklady, tzv. komplementarita. Snyder a Fromkin 

(In Hill, 2004) se pro změnu domnívají, ţe jedinec nemá rád podobného člověka 

jako sebe sama, poněvadţ se povaţujeme za jedinečné.  

 Vzájemné sympatie - podle Aronsona (In Hill, 2004) jsme přitahováni těmi osoba-

mi, které  nás mají rády a hezky a často o nás mluví. Je to tím, ţe se nám pravděpo-

dobně zvyšuje sebeúcta. Aronson s Linderem (In Hill, 2004) však přišli na teorii 

„zisků a ztrát“. Tato teorie se zakládá na tom, ţe máme raději lidi, kteří nás neměli 

dříve rádi a pak změní svůj postoj, neţ ty, kteří nás mají rádi stále. Obdobná teorie 

je i u těch, co nás měli rádi a potom přestanou. 

 

1.2 Láska 

Podle  Laustera (1994) je láska psychický fenomén, a proto ji je velmi obtíţné zkou-

mat dosavadními přírodovědeckými výzkumy. Lásku objevujeme v proţitku, který však 

nelze změřit laboratorními přístroji, nicméně se dají popsat. Popis jako takový je vţdy sub-

jektivní, avšak subjektivní neznamená, ţe musí být zkreslený nebo nepravdivý.  Hill (2004) 
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povaţuje lásku za abstraktní pojem, který lze jen těţko definovat. Jiní výzkumníci lásku 

dělí na různé typy lásek, například:  

Vášnivá nebo romantická láska - zahrnuje intenzivní pocity jako  je „sexualita a něţnost, 

úzkost a útěcha, radost i bolest, altruismus i ţárlivost. 

Partnerská láska - u ní nejsou tak intenzivní pocity jako u předešlé, charakterizuje ji přátel-

ství a starost o dobro druhého. 

Plzák (1989) rozlišuje čtyři druhy lásky: 

 Láska milostná 

 Láska kanibalská (hysterická) 

 Láska sentimentálně romantická  

 Láska manţelská 

1.2.1 Triangulární teorie lásky 

 

 Sternberg říká (In Kratochvíl, 2009), ţe láska sestává ze tří sloţek: 

 Důvěrnost - zahrnuje mezi partnery pocity vzájemného těsného spojení, vzájemné 

porozumění, výměnu důleţitých informací, pomáhat jeden druhému a očekávání 

pomoci, emoční podporu, odkrývání vlastních pocitů, oceňování významu partnera 

ve vlastním ţivotě. 

 Vášeň - vede k sexuálnímu uspokojování. Obsahuje puzení, které vzbuzuje tělesnou 

přitaţlivost a zamilovanost. Přináší spoustu kladných i záporných emocí (ţárlivost, 

stesk), často se značnou aktivací fyziologickou (tlukot srdce apod.) a velkou moti-

vací k tělesnému sblíţení a dotekům.  

 Oddanost - v dlouhodobé perspektivě je partner odhodlán udrţet tuto lásku a je mu 

oddán a angaţuje se ve vztahu k němu. V krátkodobé zaměřenosti je rozhodnutím 

partnera milovat (Kratochvíl, 2009). 
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Teorie vysvětlení lásky: 

 Evoluční teorie - tvrdí, ţe v průběhu evoluce se rozvinula schopnost „mít rád“ pro-

to, ţe podporovala spolupráci ve společnosti (obrana, lov). 

 Fyziologické teorie -  typy lásky jsou výsledkem hormonálně/neurochemicky nava-

zovaných ne/příjemných stavů fyziologické aktivace, coţ motivuje různé druhy 

chování na nepřítomnost či přítomnost jistých lidí (přátelé). 

 Teorie učení - to, ţe milujeme nebo máme rádi, je výsledek pozitivních podmíně-

ných emočních reakcí a vzájemného odměňování, spojením s příjemnými podněty. 

 Sociální teorie - podle teorie konstruktů je láska společností vymezený a vytvořený 

pojem, který se mění podle hodnot a potřeb různých kultur.  

 Kognitivní teorie - uvádí lásku jako emocionální nálepku přidruţenou k fyziolo-

gickému vzrušení jako vysvětlení pojmu, které má kultura k dispozici. 

 

„Jsou však ještě jiní, kteří sdílejí názor o základní neslučitelnosti lásky a normálního svět-

ského života, takže mluvit o lásce znamená dnes jen stát se účastníkem všeobecného pod-

vodu; věří, že jen mučedník nebo blázen může v dnešním světě milovat a že tedy hovořit o 

lásce není nic jiného než prázdné kázání. Toto sice velice úctyhodné stanovisko je však 

často pouhým racionálním zdůvodněním cynismu a neschopnosti milovat“. 

Erich Fromm 

Počáteční zamilovanost podle Vágnerové (2007) zpravidla dlouho nevydrţí, a proto 

musí být nahrazena stabilnější vazbou. 

1.3 Nevěra 

Jedna ze 43 příčin rozpadu partnerských svazků je nevěra, která vévodí a je zmiňo-

vána v 88 společenstvích. V 54 společenstvích je důvodem rozpadu manţelství ţenina ne-

věra, v 25 společenstvích to bývá nevěra kohokoliv z partnerů a rozvod následkem muţovi 

nevěry je ve dvou případech. Tato dvě společenství se z důvodu dvojího metru nemohou 

pokládat za výjimku, poněvadţ ţeny v následku nevěry málokdy ujdou trestu (bytí, umlá-
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cení). Kinsley (In Buss, 2009) zjistil při sledování párů, ţe 26% ţen bylo nevěrných, zatím-

co muţů 50%. Jedním ze tří důvodů, proč jsou ţeny méně nevěrné - a to je bráno napříč 

světadíly je, ţe nemají takovou sílu jako muţi, kteří si dokáţou snadněji prosadit svou vůli. 

Z toho důvodu mohou být nuceny častěji tolerovat muţovu nevěru. Druhý důvod sahá aţ 

do dávných časů, kdy pravděpodobně ţeny na celém světě snáze promíjely svým manţelům 

nevěry, poněvadţ v evoluční historii ţeny nestála sexuální nevěra tolik co muţe, pokud 

tedy nedošlo k odklonu muţových závazků a zdrojů. Třetím důvodem, který často nutí to-

lerovat ţenu muţovu nevěru, je zkázonosný důsledek rozvodu, obzvláště pokud mají spolu 

děti, který degradují ţeninu hodnotu na seznamovacím trhu (Buss, 2009).  

Co je to vlastně nevěra? Šmolka (2003) ve své knize poukazuje různý pohled na chá-

pání nevěry. Někdo můţe chápat nevěru jako dokonaný pohlavní styk, jiní se domnívají, ţe 

lze být nevěrný uţ jen hříšnou myšlenkou, nebo můţe být nevěra virtuální. Příčiny nevěr 

podle Soneta (1995) je neopatrnost, pýcha, při níţ je jedinec sám sebou velmi jistý i svým 

partnerem, dále dětinskost, kdy jedinec neopustil stádium exhibicionismu, voyeurství, a 

stadium adolescentní přelétavosti. No a pak je to především nespokojenost manţelů, kteří 

jsou zklamáni buď po fyzické stránce, nebo co se týká něţnosti či úrovni hlubokého sdíle-

ní. Vědomě nebo nevědomě tak touţí potkat partnera, který by mu po těchto stránkách vy-

hovoval.  

Psychologické studie zjistili, ţe vnímání nevěry partnera je u muţů a ţen odlišné. U 

muţe se prokázal větší stres při partnerčině nevěře, neţ u ţeny při partnerově nevěře. Muţi 

často pokládají ţeny za svůj majetek a uţ jen nutná a pro ţenu nepříjemná návštěva u gy-

nekologa muţe rozlítí, ţe jí tam bude někdo okukovat. Vlastnický vztah je jedním z nejčas-

tějších příčin vraţd, poněvadţ muţ nedokáţe unést představu, ţe by „jeho“ partnerku měl 

mít někdo jiný (Josefík, 2009). 

1.4 Ţárlivost 

Ţárlivý jedinec ţije v znepokojení, ţe mu partner byl, nebo můţe být nevěrný. Tato 

myšlenka mu neustále probíhá hlavou a svého partnera kontroluje, podezírá a vyţaduje 

důkazy věrnosti. Důkazům stejně nevěří, protoţe věrnost lze jen těţko prokázat, a tak vede 

ţárlivecký rozhovor, klade ţárlivé otázky a snaţí se pátrat a vyšetřovat (Kratochvíl, 2009). 

Josefík (2009) shrnul ţárlivost jako výraz vaší nejistoty, ohroţení pocitu a úzkosti, ţe jste 

jediní, s kým můţe mít náš partner citový vztah. Mírná ţárlivost je přirozenou součástí 
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partnerského vztahu. Problémy však nastávají, pokud si partneři přestanou věřit, pak se 

začnou kontrolovat, vyslýchat a hledat důkazy nevěry. 
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2 STRATEGIE NAVAZOVÁNÍ VZTAHŮ 

 

2.1 Původ namlouvání 

Lidé se při namlouvání vystavují ostatním na obdiv a jsou kolikrát vystavěni posmě-

chu a dobrým námětem k pomluvám, avšak volba partnera je nadmíru důleţitým procesem. 

Je častým jevem, ţe si najde druh druţku nebo naopak, a potom je jím psychicky i fyzicky 

zneuţívaný. Snaha přilákat partnera se často nevyplácí a můţe se stát osudným. Kaţdý 

z nás vyrůstá v představách a věří, ţe potká jednou toho vysněného partnera, kterého bude 

milovat a láska mu bude opětována. Plánují, ţe se vezmou a budou spolu ţít a láska vydrţí 

aţ do smrti. Jenţe realita je kupodivu jiná, manţelé, kteří si slibovali věrnost a pomáhat 

jeden druhému v dobrém i zlém, se najednou rozvádějí.  Častým důvodem rozvodu je ne-

věra a ţárlivost. Mnohdy se rozpad manţelství spojuje s tím, ţe jedinci nebyli věkově vy-

zrálí, nebo ţe zvolili špatného partnera. Toto mínění je však nepravdivé, konflikty mezi 

partnery jsou normou a ne výjimkou (Buss, 2009). 

2.2 Pohlavní strategie 

Strategie výběru zní velmi vypočítavě a můţe se někdo i cítit dotčený a oponovat, ţe 

ţádnou strategii u svého partnera neplánoval. Lidé si však nevyhledávají potenciálního 

partnera naslepo. Naštěstí je kaţdý jedinec pro různé lidi jinak přitaţlivý. Po mnoho milio-

nů let evoluce v nás přírodní výběr  přiměl vyvinout různé mechanizmy jako vztek, strach,  

například chuťové pohárky, abychom nejedli písek, nebo potní ţlázy abychom a třesovou 

termoregulaci, které nám pomáhají k vyrovnávání tělesné teploty při velkém mrazu nebo 

extrémním horku. K těmto strategiím přeţití patří samozřejmě i sexuální strategie, jeţ je 

adaptivním řešením problémů s milostným aktem. Našimi předky jsou ti, kteří si byli 

schopni někoho namluvit, a my jsme nositelé jejich genů, ty kterým se to nepovedlo, na-

šimi předky nejsou. Našimi předky se stali ti, co dokázali přivábit zdatné reprodukční part-

nery, museli být schopni pečovat o partnerku do příchodu potomků, dále museli ochraňovat 

partnerku s dětmi před jinými soky a nebezpečím a také se potýkali s řešením různých pro-

blémů (Buss, 2009). 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 22 

 

2.3 Výběr partnera 

Jak uvádí Murstein ve své teorii (In Kratochvíl, 2009), při volbě partnera se uplatňují 

tyto tři síly: podnět, hodnoty a role. Posloupně navazují po sobě ve třech fázích a jejich 

význam se v kaţdé fázi mění. 

 V první fázi se partner uplatňuje jako působící podnět, především vzhledem, cho-

váním a přitaţlivostí. Klíčové je, aby tyto rysy byly oceňovány i okolím.  

 Ve druhé fázi hodnot jde především u partnerů o shodu v zájmech, podobnosti, a 

v uznávaných hodnotách. Zjišťují, zda se názorově a postojově shodují, předávají si 

o sobě informace atd. V případě zjištění, ţe se k sobě nehodí, rozchází se. Je moţ-

nost setrvání, ale musí být tyto nedostatky kompenzovány jinými přínosy. 

 V třetí fázi se v první řadě upřednostňuje kompatibilita rolí. Zjišťují, zda se budou 

doplňovat ve svých rolích a zda se jim podaří uskutečňovat své potřeby (pečovat o 

druhého a nechat pečovat o sebe, intenzita potřeby sexuální aktivity, podobnost 

v extroverzi, atd.). 

Všechny fáze uplatňují princip vyváţenosti výměny. Aby byly obě strany spokojeny, 

musí být výměna vyrovnaná. Kupříkladu atraktivní muţ zvolí méně hezkou dívku, která 

mu nabídne kvalitní sex, péči, obdiv, poslušnost atd. Méně přitaţlivý muţ nabídne atrak-

tivní ţeně ţivotní jistotu a materiální zabezpečení (Kratochvíl, 2009). 

Podle Vágnerové (2007) jedinec vyhledává partnera tak, aby naplnil své představy a 

uspokojil své potřeby. Volbu partnera ovlivňuje jednak mínění o sobě samém, kdy se můţe 

jedinec podceňovat nebo přeceňovat (atraktivita), anebo z osobních hodnot, kdy se hledají 

lidé stejného náboţenského vyznání. Faktor, který ovlivňuje volbu, je i sociální zkušenost, 

kterou jedinec získal v orientační rodině v průběhu dětství. 

Po dobu mnoha generací se v ţenách vyvinuly preference pro muţe, který je spolehlivý 

a je ochoten s ní strávit celý ţivot. Důvodem je pocit jistoty, zabezpečení a ochrany pro ni a 

její dítě (Buss, 2009). Vágnerová (2007) se zmiňuje o dvou vlastnostech, které se dostávají 

do rozporu při prvním kontaktu ve výběru partnera. Jsou to atraktivní vlastnosti, které jsou 

zřejmé na první pohled (fyzická přitaţlivost), versus významné vlastnosti pro udrţení trva-

lejšího vztahu (upřímný, zodpovědný, důvěryhodný, tolerantní, citově zaloţený, s dobrou 

inteligencí, smysl pro humor, dobrou inteligenci, zdravý a kvalitní osobností). 
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2.4 Co chtějí ţeny 

Po dlouhá staletí je pro muţe záhadou, co vlastně ţeny chtějí po svých partnerech. 

Muţi se nemohou smířit s tím, ţe ţena má záhadnější a sloţitější preference pro výběr 

partnera neţ ostatní ţivočišné druhy. Abychom to zjistili, tak musíme zpátky miliony let, 

neţ se vyvinul člověk. Výběr partnera pro ţenu má původ v nejzákladnějším faktu biologie 

rozmnoţování. Samice jsou definovány jako pokolení s velkými pohlavními buňkami, 

kdeţto samci jako pokolení s malými pohlavními buňkami. V rozdílu velikostí je rozdíl 

v mnoţství. Ţena má v průměru za ţivot přibliţně 400 vajíček a omezenou zásobu, zatím 

co muţ produkuje miliony spermií, které se doplňují cca dvanáct milionů za hodinu. Při 

pohlavním aktu je muţova investice minimální, u ţeny pokud dojde k oplodnění, tak musí 

vynaloţit energii stravující devítiměsíční proces naplněný různých ztrát a investic, které ji 

brání v dalším navázání vztahu. Tím to ovšem nekončí, své „břímě“ nese dál v podobě 

kojení a výchovy, které setrvávají několik let. V dnešní moderní době je zamezeno oplod-

nění různou antikoncepcí, ale lidská sexuální psychologie se vyvíjela miliony let a my s ní 

stále disponujeme, i kdyţ se okolní svět změnil (Buss, 2009). Podle Barretta (2007)  zá-

kladní evoluční principy předpokládají, ţe si ţena bude vybírat muţe podle jeho schopnosti 

či ochoty přispět k výchově dětí nebo podle znaků genetické výchovy. Plzák (2002) popisu-

je sexuálně erotický výběr mezi muţem a ţenou takto: Líbí-li se muţi ţena, je pro něj au-

tomaticky přijatelná. U ţen je to zcela odlišné, zajímá je případný partner jako ţivitel rodi-

ny. Ţenám musí muţ imponovat.  

2.4.1 Preference při volbě partnera 

Podle Barretta (2007) můţeme v seznamovacích inzerátech zjistit, co jedinec prefe-

ruje při volbě partnera. U heterosexuálních ţen, které si podaly inzerát v novinách kvůli 

hledání partnera, se ukazuje, ţe jim nejvíce záleţí na ukazatelích majetku nebo ochoty in-

vestovat do samostatného vztahu. Toto zjištění bylo mnohonásobně potvrzeno v analýzách 

seznamovacích inzerátů v různých částech světa, coţ poukazuje, ţe se jedná o univerzální 

znak. Další dva významné znaky, které preferují ţeny, zjistili u seznamovacích inzerátů 

v Anglii. Jedná se o fyzickou atraktivitu, která byla zastoupena v 33% inzerátů, a pak jsou 

to sociální schopnosti (šarm-52%). Důvod, proč ţeny preferují majetek, je zřejmý, jsou to 

potomci. Majetek se cení hlavně v tradičních ekonomikách. Pokud neexistuje zdravotní 

péče nebo je neefektivní, tak závisí ţivot dítěte na majetku rodičů. Pokud se ohlédneme 
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zpět do historie, tak je prokázané, ţe děti sedláků měly vyšší míru přeţívání neţ děti náde-

níků.  

Muţi se z evolučního principu soustřeďují na jiné znaky neţ ţeny. Muţi hledají u 

potenciálních partnerek znaky ţenské plodnosti a ta se interpretuje v podobě fyzické atrak-

tivity. Proto se tyto znaky vyskytují nejčastěji v seznamovacích inzerátech u heterosexuál-

ních muţů ve více neţ 43%. Někdo můţe namítat, ţe lidé z inzerátů reprezentují zavádějící 

netypický vzorek. Ano, ke zkreslení by mohlo dojít, kdyby jedinci měli jiné preference neţ 

běţná populace, obzvláště kdyby to byly přímo preference, které by vedly jedince 

k neúspěchu v boji o partnera. Důvodů, proč tomu tak není, je hned několik, rozvedení 

třicátníci, kteří hledají nového partnera, lidé co kvůli práci se ocitli ve velkém městě, kde 

nemají jiné sociální vazby neţ jen v práci apod. 

V seznamovacích inzerátech u muţů i ţen se také liší v preferenci věku. Ţeny zpra-

vidla hledají muţe o něco staršího, neţ jsou samy, zatímco muţi s přibývajícím věkem hle-

dají o to více mladší partnerky. Tento rozpor ve věkové preferenci mezi muţi a ţenami je 

potvrzen v mnoha kulturních oblastí (Barrett, 2004). Toto potvrzuje ve své knize i Novák 

(2007), kdy poukazuje na rok 1992, kdy bylo 75% muţů starších od ţen a v roce 2004 to 

bylo uţ jen 69%. Trend sice pokračuje, ale diference se mění. 

Ve volbě partnera hraje významnou roli i vzdělání, jakoţto míra socioekonomického 

statusu. Bereczkei a Csanaky (In Barrett, 2004) zjistili, ţe maďarské ţeny preferují partnery 

s vyšším nebo stejným vzděláním a tyto páry mají signifikantně více dětí, neţ u párů, kde 

ţena má vyšší vzdělání neţ muţ. 
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3 STŘEDNÍ DOSPĚLOST 

Zřejmé je, ţe na vymezení střední dospělosti má kaţdý autor rozličný názor, proto je 

toto období vymezeno do vícero údobí, které se i tak přes rozlišnost názorů víceméně pře-

krývá. Říčan (1989) vymezuje ve své knize střední dospělost od 30 do 40 let. Pro změnu 

Vágnerová (2007) vymezuje fázi střední dospělosti od 40 let do 50 let. Respektive zde mů-

ţeme vidět, ţe mezi těmito autory je střední dospělost po sobě související. Ovšem podle 

Langmeiera a Krejčířové (1998) střední dospělost navazuje na časnou dospělost, která je 

zhruba od 20 do 25 let, načeţ navazuje střední dospělost trvající asi do 45 let. Jimi stano-

vené období se prolíná jak obdobím Vágnerové, tak i Říčana. Karsten (2006) řadí střední 

dospělost od 40 let do 65 let. Rozdíl a posun středního věku mezi jednotlivými autory je 

podle Vágnerové (2007) způsobeno prodluţováním se délky ţivota. Posunem délky doţití 

je na snaze oddalovat i základní úkoly dospělosti.  

3.1 Charakteristika střední dospělosti 

Posláním v tomto období je docílit a udrţet si dobré zaměstnání a ustálit harmonii 

vztahů v nejbliţší rodině, tzn. s partnerem, dětmi a rodiči. Je zde také zhodnoceno úsilí, 

které bylo vynaloţeno na vzdělání. Střední věk se povaţuje za vrchol zralosti, ale je i pova-

ţován za období nárůstu zodpovědnosti, kterou musí jedinec přijmout. Jeho zodpovědnost 

se neváţe jen k rodině, ale k celé společnosti, která od něj očekává zvládnutí veškerých 

závazků a povinností, poněvadţ jeho kompetence jsou v tomto období na vrcholu. Důleţi-

tou ţivotní proměnu na konci tohoto období proţívají ţeny, které ztrácejí moţnost mateř-

ství. Pokud jim jejich ţivotní situace neumoţnila mít děti, tak je opravdu jedna 

z posledních šancí zplodit potomka (Vágnerová 2007).  

Velmi obdobně popisují jako Vágnerová ve své knize Langmeier a Krejčířová (1998) 

vlastnosti, které by měl mít zralý člověk. Povaţují za hlavní znak zralosti překonání rozpo-

rů dětství a dospívání. Zmiňují se zde o nezávislosti zralého člověka na rodičích, ale přitom 

o zachování pozitivních vztahů, aby byl jedinec pracovitý, pravdivý, nepodceňoval se, ale 

zároveň se nevyvyšoval a proţíval s partnerem vše dobré i zlé. Zralého člověka velmi 

dobře vystihuje, aniţ by bylo potřeba spousty slov, výrok známého lékaře a psychiatra 

Sigmunda Freunda: „má umět „milovat a pracovat“ (Langmeier, Krejčířová, 1998). 
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Ve shodě s Englishem a Personem  (Langmeier, Krejčířová, 1998, s. 162) můţeme charak-

terizovat vlastnosti zralého člověka takto: 

 „má být schopen vykonat přiměřené mnoţství práce kaţdý den, aniţ by byl nad-

měrně unaven, a má pociťovat, ţe jeho práce je uţitečná; 

 má být schopen udrţovat dlouhotrvající přátelství k několika bliţším přátelům; 

 má mít dobrou sebedůvěru - nemá tedy být stále týrán pocity viny nebo trpět neroz-

hodností; 

 má jednat s kaţdým člověkem s náleţitými ohledy a bez předsudků; 

 má být schopen běţného heterosexuálního styku bez pocitů viny a bez zábran a má 

při tom umět dávat a přijímat lásku a něhu; 

 má zvyšovat svůj zájem o blaho lidí ve stále širším okruhu - tedy o blaho vlastní, 

blaho rodiny, přátel, obce, státu, národa i obecné blaho lidstva 

 má mít zájem na zlepšování svých ţivotních podmínek, aniţ by tak činil na úkor 

druhých členů společnosti; 

 má být schopen změnit práci ve hru, v odpočinek, v četbu, v radost z přírody, z po-

ezie, z hudby a umění; 

 má se umět oprostit od neţádoucího napětí, kdyţ vykonává své denní povinnosti a 

kdyţ se vyrovnává s překáţkami; 

 má být spolehlivý, otevřené mysli, ochoten usilovat o zlepšování sebe sama a dosa-

ţení moudrosti; 

 má mít zájem o předávání svých těţce získaných vědomostí mladším.“ 

Podle Vágnerové (2007) je důleţitým aspektem tzv. subjektivní věk. Je to osobní pocit, 

kdy se lidi cítí mladší cca. o 10 aţ 15% méně, neţ je jejich věk skutečný. Ve věku čtyřiceti 

let je člověk v nejlepších letech a je se svým ţivotem celkem spokojený, daří se mu v pra-

covním i osobním ţivotě, a to, ţe jednou přijde stagnace a omezení sil, si zatím neuvědo-

muje. V tomto období se však naskýtá i druhá šance těm, kterým se zrovna doposud nedaři-

lo tak, jak by si představovali (např. rozpad manţelství) a mohou se motivovat 

k pozitivním změnám (Vágnerová 2007). Podle Říčana (2006) je okolo třicátého roku člo-

věk na vrcholu po stránce tělesného vývoje. Zhruba od této epochy se involuce obrací a 
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dochází ke klesání funkční kapacity organismu, téměř o necelé procento ročně. Muţský 

pohlavní ţivot se sniţuje z důvodu poklesu produktivity hormonu testosteronu.  

 Člověk plný sil, vitality a spokojenosti se ţivotem, kterému se mu zrovna daří 

v rodinném i kariérním ţivotě, je sebevědomý a na vrcholu, přesto si občas uvědomí, ţe 

jeho čas je limitovaný a není zas tak daleko doba, kdy se dostaví první stagnace a s ní se 

časem dostaví i pokles ţivotní energie. Vágnerová tuto éru nazývá „dobou protikladů“. 

Jedinec se prozatím touto záleţitostí nezabývá a tuto obměnu si nepřipouští (Vágnerová, 

2007). 

3.2 Krize středního věku 

Nebo také krize ţivotního středu, jak píše ve své knize Říčan (2006). Zmiňuje se také  

o C. G. Jungovi jako o prvním autorovi, který umístil předěl, mezník a krizi do třicátých 

let. V knize Pavla Říčana popisuje krizi český humanistický moralista Mrkvička takto: za-

těţkávací zkouška nás potká někde uprostřed ţivota. Jeho příměr je k mládí, kdy je pohled 

do budoucnosti jako pohled na nekonečný oceán, kde se stává i nemoţné moţným. Je to 

vábné, je to zrádné, ale po uplynutí pár let najednou člověk zjistí, ţe z oceánu se stane jeze-

ro a vidí jiţ na druhý břeh. V tu chvíli se dostavuje tíseň odpovědnosti, jelikoţ zjišťujeme, 

ţe se nedá zvládnout vše, co jsme si představovali a je nutností se nerozptylovat, ale sou-

středit, abychom docílili předsevzatého. Takový okamţik pravdy je pro nás velkou šancí 

najít sebe sama, neboť ve víře, ţe všechno zvládneme, se ztratíme a uţeneme. Dospělý člo-

věk by měl unést ztrátu iluzí a přitom nepropadnout zoufalosti. Samozřejmě, ţe bez ţivot-

ních ideálů se bezpochyby nedá ţít, ovšem je potřeba je poznávat a rozlišovat od iluzí, kte-

ré nesnesou styk s realitou. Krize se dostavuje přibliţně okolo čtyřiceti let ţivota, kdy člo-

věk můţe říct, ţe se cítí velmi dobře a ţe je právě na vrcholu, a tím ji hodit za hlavu. Prav-

dou však je, ţe se krize dostaví později a bude o to těţší. Ohlásí se také nejistota a začneme 

si klást otázky: Zda nevedu svůj ţivot i práci příliš rutinně? Jsem na správné cestě? Čemu 

vlastně věřím a co chci? Nyní je ještě čas vše změnit (Říčan, 2006). 

Jak uvádí Vágnerová (2007, s. 180) „K tendenci bilancovat přispívá vědomí předělu 

vlastního ţivota a jeho budoucí časové omezenosti, s níţ souvisí i určité zúţení vlastních 

moţností.“ Jedinec středního věku si utváří stejné stanovisko jak k budoucnosti, přítom-

nosti, tak i k minulosti. Před padesátým rokem ţivota se mu otevírá nová příleţitost pro 

nový osobnostní vývoj, zaţívá pocit zranitelnosti a uvědomuje si mylný postoj k sociální 
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úspěšnosti, kterou dříve povaţoval za značně důleţitou. Rovněţ má sklony být introvert-

nější, jako kdysi býval v dobách dospívání. 

Bilancování minulosti: Jedinec hodnotí a posuzuje svůj ţivot, který doposud ţil. 

Hodnotí svou práci, partnera, děti, rodinu i referenční skupinu. Posuzuje svůj vzhled, zdra-

votní stav, psychické i somatické kompetence. V období středního věku je zcela odlišný 

pohled, neţ byl v mladší dospělosti, vysněné cíle ztratily cíl a zdají se zcela zbytečné. Mění 

se jeho náhled na sebe i na okolí.  

Představy o budoucnosti: Jedinec předpokládá, ţe se mu zhodnotí získané zkušenos-

ti, které mu dopomohou získat příští vytyčené cíle. Toto období přivede člověka k poznání, 

ţe je ještě moţné provést nějaké ţivotní změny, i kdyţ jsou jiţ omezené. Je potřeba se 

vzdát nesmyslných snů, iluzí a pohledět realitě do očí. Je nutné najít smysl ţivota a jít za 

reálnými představami, které je moţné vyplnit. Vycítí-li jedinec, ţe ztrácí řadu svých moţ-

ností, můţe ho zachvátit pocit lítosti, úzkosti a strach z budoucnosti. V takovém případě 

můţe chaoticky a bezhlavě řešit problémy, nebo naopak můţe rezignovat z důvodu bez-

mocnosti (Vágnerová, 2007). 

Není tedy nasnadě věšet hlavu, poněvadţ mnoho umělců, jak píše ve své knize (Ří-

čan, 2006), se dostává do fáze vysoké tvořivosti, kdy je políbí „Múza“, ovšem i do stagna-

ce, kdy umělci ukončí tvorbu nebo se odmlčí na delší dobu. V tomto období není nezvyklé, 

ţe umělci zcela změní  svou tvorbu a  ţivotní orientaci. Pokud krizi nezvládnou, nemusí 

mít inspiraci k další tvorbě, tím končí jejich umělecká kariéra. Jak uvádí Říčan (2006, s. 

280): „Takový přerod znamená opustit všechno dosavadní, navyklé, rutinní a vykročit 

kupředu, aniţ přesně víme kam.“ 

Podle Vágnerové (2007) v ţivotě středně dospělého hraje významnou roli stereotyp. 

Člověk si rád hoví ve stereotypu, poněvadţ je velmi dobře předvídatelný, pohodlný a neza-

skočí ho nějaká nová neznáma situace, která by ho přivedla do konfliktního stavu 

s nejistotou. Člověk, který si navykl na stereotyp, má jiţ dobře osvojené ţivotní role a situ-

ace, na které se adaptoval během mladší dospělosti. Takovýto ţivot není nějak zvlášť ná-

ročný, ochuzuje však člověka o nové podněty, emoční uspokojení a vede člověka 

k všednosti, tudíţ k nudnému ţivotu. Čím je člověk starší, tím hůře se odhodlává ke změ-

nám, které přináší nejistotu z neznámého. Změnit stereotypní ţivot je u kaţdého jedince 

různé, neboť potřebu změnit jej vyţaduje hodně síly a nebojácnosti. Ke změně však dojit 
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nemusí, poněvadţ daná situace můţe jedinci vyhovovat a je jednodušší, tím pádem přija-

telnější. V nejhorším případě hrozí, ţe jedinec nenalezne přijatelné východisko a začnou se 

u něj objevovat depresivní reakce a pocit zbytečnosti a marného úsilí. Tací lidé spíše rezig-

nují v daných situacích, nejsou totiţ schopni se sami zaktivizovat do boje o správnější  

ţivotní styl. V krajním případě je moţná bilanční sebevraţda. 

Podle Hrdličky (Hrdlička, Kuric, Blatný 2006 ) jsou lidé, kteří projdou krizí střední-

ho věku bez problémů, a někteří to nesou tak těţce, ţe potřebují pomoc psychoterapeuta. 

Ve své knize  popisuje  dynamickou psychoterapii a kognitivně- behaviorální terapii. 

3.3 Tělesné změny 

Dnešní generace čtyřicátníků se domnívá, ţe jejich tělesná výkonnost bude obdobná 

jako ve třicátých letech. Není tomu tak, po tělesné stránce se nezaznamenává markantní 

rozdíl oproti třicátému roku ţivota, ale je znatelný úbytek fyzické atraktivity. U ţen je 

aspekt stárnutí více zřetelný neţ u muţů. U muţů je to paradoxně naopak, pokud je pěstěný 

zralý muţ, který k tomu dbá na svou vizáţ, figuru, je mnohdy přitaţlivější pro ţeny neţ 

mladý muţ. Jeho vzhled naznačuje fyzickou kondici a úspěšnost. Naopak se ţeně můţe 

kvůli poklesu fyzické atraktivity zvýšit subjektivní zátěţ, která se můţe například vyvaţo-

vat v hodnotném partnerském vztahu (Vágnerová, 2007). 

I podle Karstena (2006) ţeny začínají stárnout dříve neţ muţi, podkládá to reprezen-

tativním průzkumem, který provedl Piel v Německu. Průzkum prokázal, ţe větší část dota-

zovaných respondentů pojmenovává „staršího člověka“ ţenu zhruba ve věku padesáti let a 

muţe cca od 54. roku. Ţeny sice stárnou dříve a ubírá jim to na kráse, ale oproti muţům se 

doţívají věku v průměru 79 let, kdeţto muţi mají svůj déle vypadající mladiství zevnějšek 

vykoupený o sedm let v průměru kratším ţivotem, takţe se doţívají v průměru 72 let.  

Důvody, které podmiňují delší ţivotnost ţeny v západní Evropě, a to o šest aţ sedm let, 

jsou podle Klotze (In Karsten, 2006) následující: 

 Muţi, jak je známo, si hrají na „tvrďáky“, takţe důvod k lékaři uţ musí být význač-

ný. Tudíţ mají sklon k potlačování tělesných signálů. Kdeţto ţena dbá více na pre-

venci, a pokud cítí ţe, není něco v pořádku, vyhledá lékaře.  

 Muţi si často úmyslně nevšímají „andropauzy“ (muţský přechod), přičemţ změna 

hladiny androgenů v organizmu způsobí úbytek fyzických i psychických sil. Neu-
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vědoměním  této skutečnosti se muţi často pracovně přepínají a hrozí tím pádem 

infarkty a jiné nemoci, které ohroţují jeho ţivot. 

 Muţské stravování je méně zdravé neţ u ţen. Mají větší spotřebu uzenin a masa o 

20% větší neţ u ţen a daleko menší příjem vitamínu C a E, které pomáhají odstra-

ňovat některé buněčné jedy. Mají častěji nadváhu a také větší spotřebu nikotinu a 

alkoholu. 

 Přínosem jsou u ţeny pohlavní chromozomy, kupříkladu chromozom X dokáţe 

podněcovat kódování bílkovin, které potom neutralizují volné radikály. 

 Ţenské hormony estrogeny posilují obranné reakce organismu, chrání před osteo-

porózou a před cévními chorobami. Naopak u muţů pohlavní hormon testosteron 

vede ke zvyšování krevního tlaku a stárnutí cév. 

 Z pohledu biologicko-evolučního je ţena naprogramována na kontinuitu a vytrva-

lost, coţ jsou rysy k udrţení potomstva. Příroda se postarala o rození dětí u ţen do 

přechodného věku z toho důvodu, aby se matka dokázala postarat o svého posled-

ního potomka do věku, kdy se dokáţe osamostatnit. Oproti ţenám jsou muţi napro-

gramováni na krátkou dobu, ale s vysokými výkony. 

Stárneme všichni a v tom je příroda stejně spravedlivá ke všem. Je sice pravdou, ţe 

někdo vypadá vizuálně mladší a jiný starší, ale v principu stárneme všichni stejně. Kaţ-

dé věkové období mělo od dávných dob svou funkci a od toho se odvozovala důstoj-

nost. V dnešní době se však podle Říčana (2006) chápe stáří jako nedostatek mládí. 

Dříve byl věk spojován s autoritou a dnes je povaţováno za ubohé, směšné, zaostalé. 

Lidé v tomto období pozorují mládí a snaţí se k němu inklinovat, sem tam se jim stává, 

ţe mladí lidé je přestávají brát jako osobnost (autoritu), poslouchají na půl ucha a pře-

hlíţejí je. Lidé se snaţí vypadat pořád co nejmlaději, aby co nejdéle udrţeli kontakt s 

mládím, a proto podstupují různé plastické operace a liftingy.  

3.4 Psychické změny 

V období středního věku rozvíjejí a ovlivňují uvaţování v první řadě zkušenosti ze 

ţivota. U čtyřicátníků se rozvíjí praktická a sociální inteligence, kterou prosazuje v ro-

dině a ve svém okolí. Co se týče fluidní inteligence (vrozené), tak ta uţ se dále nerozví-

jí, ale ani nedochází k jejímu úpadku. Krystalická inteligence (ovlivněna prostředím a 
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učením) také přichází do stagnace, ale můţe se i zlepšovat. Tak jak se v období mladé 

dospělosti začalo prosazovat postformální uvaţování, tak jej jedinec ve střední dospě-

losti rozvíjí a do jisté míry mění. Jsou způsobilí kontextuálního uvaţování, kdy doká-

ţou porozumět mnohoznačnosti rozmanitých situací. (Vágnerová, 2007). 

Postformální myšlení - schopnost a dovednost reálně, kontextuálně a komplexně de-

finovat problémy a předvídat moţné varianty jejich řešení (Slovník ABZ) 

U čtyřicátníků se podle Vágnerové (2007) pozměňuje způsob chápání. Je spousta ne-

sčetných situací, které mu připadají bezproblémové, poněvadţ se staly jeho pravidelnou 

součástí ţivota. V tomto období také pomalu narůstá nejistota k novým řešením běţ-

ných situací a nepřizpůsobivost k přijímání nových poznatků. Vynikají ovšem 

v praktickém myšlení, které je na vrcholu. 

 

 

 

 

 

 

 

http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/realny
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/komplexni
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/definovat
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/definovat
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/problem
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/varianta
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 METODIKA VÝZKUMU 

V této části bakalářské práce budou objasněny cíle výzkumu, výzkumné otázky, volba 

výzkumného vzorku, metodologické postupy a na základě provedené analýzy dat vyhodno-

ceny závěry. Popíši a zdůvodním zvolenou výzkumnou strategii, metody a techniky sběru 

dat. 

4.1 Cíl výzkumu 

Cílem mého výzkumu je zjistit některé z významných okolností, které ţenám  ve 

střední dospělosti brání v navázaní nového partnerského vztahu.  

4.1.1 Výzkumné otázky 

Výzkumná otázka č. 1 – Vadilo by ţenám, které bydlí s rodiči, ţe by jejich případný partner 

téţ bydlel u rodičů? (v dotazníku otázky č. 5; č. 14) 

Výzkumná otázka č. 2 – Pro kterou skupinu ţen je sex ve vztahu důleţitější? (v dotazníku 

otázky č. 1; č. 24)  

Výzkumná otázka č. 3 – Vadil by ţenám ve střední dospělosti vztah na větší vzdálenost? (v 

dotazníku otázky č. 1; č. 17) 

Výzkumná otázka č. 4 – Preferují ţeny před vzhledem muţů jejich schopnost tolerance? (v 

dotazníku otázky č. 1; č. 12b; č. 12f) 

Výzkumná otázka č. 5 – Navazují ţeny z měst snadněji vztahy s muţi? (v dotazníku otázky 

č. 1; č. 6) 

Výzkumná otázka č. 6 – Vadil by ţenám mladší partner? (v dotazníku otázky č. 1; č. 23) 

Výzkumná otázka č. 7 – Ţenám, kterým chybí partner, vyhledávají partnera aktivně? (v 

dotazníku otázky č. 9; č. 10) 

4.1.2 Výzkumný soubor 

Téma, které zpracovávám je velmi choulostivé a intimní, obzvláště pro ţeny, které 

mají s navazováním partnerských vztahů dlouhodobé problémy. Ţeny, které se rozhodly 

dobrovolně opustit ať uţ manţelský nebo partnerský vztah a spíše se jim ulevilo od stresu-

jících situací, kdy manţel nebo partner byl například po poţití alkoholu agresivní na své 
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okolí, mají opět jiný pohled na tuto ţivotní zkoušku. Pro výzkum jsem si zvolil ţeny ve 

věku 30 aţ 45, je to cca průměr střední dospělosti, poněvadţ autoři měli rozlišné názory na 

toto údobí. Vzhledem k tomu, ţe toto téma se dotýkalo respondentek velmi citlivě, volil 

jsem otázky s velkou opatrností, abych je nedostával do nepříjemných situací, kvůli kterým 

by mi odmítly zodpovědět otázky nebo by volily klamnou odpověď. Z toho důvodu jsem si 

také raději zvolil kvantitativní výzkum, abych dostál objektivnosti a také rozšířil spektrum 

dotazovaných. Díky rovnoměrnému rozdělení věkových kategorií je vzorek dostatečně re-

prezentativní. 

4.1.3 Předvýzkum 

První verzi vypracovaného dotazníku jsem se snaţil distribuovat u nás ve třídě, kde 

jsem posbíral pár negativních připomínek, jako je „kolik odpovědí se můţe zakrouţkovat“, 

a podobně. Nejasnosti, na které jsem tímto způsobem narazil, jsem opravil a vzal jako po-

naučení. 

 

4.2 Výzkumné metody 

Pro výzkum jsem zvolil metodu kvantitativní, dotazníkového šetření. Tato metoda se 

mi zdála vhodnější pro můj výzkum z důvodu objektivnosti, kvality a zachování intimity 

respondentek. Dotazník se skládal z uzavřených a polootevřených otázek, byla zachována 

anonymita. Dotazníky byly distribuovány známým, spoluţákům a oni jej šířili dále v okolí. 

Dotazník byl jak ve formě elektronické, tak i vytvořený ve Wordu, a potom vytištěn na 

papír A4. V elektronické formě byl vyvěšován na různých serverech a přeposílán cestou 

emailů, tištěnou formou byl předáván v nejbliţším okolí, a pak šířen dále. Také jsem vyuţil 

zdejší vysokou školu ve Znojmě, kde byl dotazník přeposílán na emaily. Rozdíl mezi elek-

tronickou verzí a tištěnou byl ten, ţe v záhlaví elektronického dotazníku bylo připsáno, ţe 

dotazník je určen ţenám, které nemají tohoto času partnera. U tištěné formy jsem tuto vý-

tku apeloval na kaţdého jedince, kterému jsem předával dotazník. Myšleno tím bylo, neu-

razit respondentku nebo se jí dotknout hned na začátku, poněvadţ tato ţivotní situace je 

velmi citlivá a intimní. Reprezentativní vzorek byl vybrán záměrně na základě dobrovol-

nosti a dostupnosti. Po vyřazení cca 20 dotazníku (důvod – nedůvěryhodnost), jsem sesbí-
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ral konečných 100 dotazníků. Pokud v dotazníku byly nějaké velké nesrovnalosti, které 

sniţovaly důvěryhodnost, tak byly vyřazeny.  
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5 ANALÝZA A ZPRACOVÁNÍ ZÍSKANÝCH DAT 

Na níţe uvedených stránkách budu interpretovat přesné znění otázek a jejich vyhodno-

cení a zpracování formou grafů a tabulek. Jednotlivé grafy budou popsány a bude k nim 

přidaný komentář a hodnocení. 

5.1 Zpracování - vyhodnocení dotazníku 

Otázka č. 1:  

V které věkové kategorii se nacházíte? 

Tato anamnestická otázka měla za účel rozčlenit respondentky do věkových kategorií. Zís-

káním výsledků z tohoto dotazu jsem dále pouţil k následnému vyhodnocování věkových 

kategorií s jinými otázkami. Jak je jiţ výše uvedeno, respondentek bylo celkem 100, z toho 

jsou v největším počtu ve věku 30 aţ 35 let, coţ činí 44%, potom 36 aţ 40 let 30% a 

nejméně jsou v zastoupení ve věku 41 aţ 45 let 26%.  

 

Graf 1 Věk respondentek 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

Z toho vyplývá, ţe ţeny z mého reprezentativního vzorku jsou nejčastěji bez partnera ve 

věku 30 aţ 35 let.   Ačkoliv jsou tato čísla nesporně ovlivněna metodou sběru dat, 

korespondují s údaji, které má k dispozici ČSU k 31.12.2007. 
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Otázka č. 2: 

Momentálně jste… 

Otázkou číslo dvě bylo mým cílem zjistit, jakou pracovní činnost právě respondentky 

zastávají. V grafu je vidět, ţe drtivou většinou jsou pracující 87%, ţeny na mateřské 

dovolené zastávají 4%, 5% ţen podniká, 4% nezaměstnaných a ţeny v invalidním důchodu 

0%. 

Graf  2 – Ukazatel pracovní činnosti respondentek 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Otázka č. 3: 

Váš rodinný stav? 

Otázka byla poloţena za účelem zjištění rodinného stavu respondentek. Jak je patrné na 

grafu, tak nejvíce procent zastávají ţeny rozvedené, kterých je 44%, svobodné 40%, vdané 

zastávají 12% a ovdovělých ţen jsou 4%. Co se týče kategorie vdaných ţen, tak ty se roz-

dělují do tří skupin. První skupina právě prochází rozvodovým řízením, druhá skupina ne-

má potřebu se angaţovat do rozvodového řízení. Zde jsem si uvědomil chybu, kterou jsem 

udělal při tvorbě dotazníku, poněvadţ ta otázka mohla být více rozvedená, a tím bych zjis-

til přesné výsledky, proč zůstávají ve svazku manţelském. 
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Graf  3 Rodinný stav respondentek 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

Otázka č. 4:  

Máte děti? Pokud ano, napište prosím v libovolném pořadí jejich věk. 

Tato otázka měla za úkol zjistit, zda respondentky mají děti a případně kolik. Jako dodatek 

k otázce bylo připsáno: „Pokud ano, napište prosím v libovolném pořadí jejich věk“. Tento 

dovětek jsem pouţil z důvodu prověrky pravosti dotazníků, v případě, ţe by nesouhlasil 

věk dítěte s věkem matky, např. ţena 30 aţ 35 nemůţe mít dítě ve věku 24 let. 

Graf  4 Děti – počet 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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 Respondentky odpovídaly takto, 35% uvedlo, ţe nemá ţádné děti, dvě děti uvedlo 34%, 

jedno dítě uvedlo 26% a 5% uvedlo tři a více u tohoto výsledku bych podotkl, ţe to 5 ţen, 

které dvě nenapsaly u dětí věk a v dalších třech případech to bylo po třech dětech, do rukou 

se mi dostal i jeden dotazník, kde bylo uvedeno 6 dětí, ale musel jsem jej vyřadit, poněvadţ 

tam bylo uvedeno, ţe je vdaná a v otázce pět mi uvedla do jiné odpovědi s manţelem, 

z toho jsem usoudil, ţe patrně mylně vyplnila dotazník. 

 

Otázka č. 5: 

Bydlíte (popřípadě i s dětmi) 

Z této otázky bylo mým cílem vyzkoumat, jak ţeny s dětmi, ale i bez dětí bydlí. Respon-

dentky nejčastěji bydlí samy nebo samy s dětmi, a to v zastoupení 47%,  19% bydlí u rodi-

čů, 18% bydlí ještě s rodiči a 12% bydlí v podnájmu. Jiná odpověď je zastoupena 4%, jeţ 

se rovná 4 ţenám. Jedna ţena uvedla do jiné odpovědi, ţe bydlí ve vlastním domě, druhá 

ţe bydlí ve státním bytě se synem, třetí uvedla, ţe bydlí v městském bytě a čtvrtá v domě – 

dvoj generačním.  

 

Graf 5 Místo bydlení respondentek 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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Otázka č. 6:  

Vyberte velikost místa bydliště: 

Tato otázka byla poloţena z důvodu objasnění místa bydliště respondentek. V otázce byly 

vypsány velikosti bydliště, kam se respondentky zařazovaly. Jedna si nebyla zřejmě jistá 

počtem obyvatelstva, a tak raději napsala jméno města, jednalo se o Zlín. V níţe uvedené 

tabulce jsou uvedeny jednak místa bydliště, tak i počet respondentek.  

Tab. 1. Místa bydliště respondentek 

vesnice do 999 obyvatel  11 

obec 1000 – 1999 obyvatel 10 

obec 2000 – 4999 obyvatel 17 

město 20 000 – 49 999 obyvatel 36 

město 50 000 – 90 000 obyvatel 13 

město nad 90 000 obyvatel 10 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

Otázka č. 7: 

Jaké je Vaše nejvyšší ukončené vzdělání? 

Otázka se zabývala nejvyšším ukončeným vzděláním respondentek. Celých 50% respon-

dentek má ukončené středoškolské vzdělání s maturitou, 30% má vysokoškolské, 19% 

středoškolské bez maturity a 1% se základním vzděláním.  

Tab. 2. Ukončené vzdělání respondentek 

Základní 1 

středoškolské bez maturity 19 

středoškolské s maturitou 50 

Vysokoškolské 30 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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Otázka č. 8: 

Kdy jste přibliţně ukončila poslední vztah? 

Zde mě zajímalo, jaké časové údobí je jiţ respondentka bez partnera. Z těchto získaných 

dat lze posoudit, zda se jedná o dlouhodobé odloučení nebo krátkodobé. V největším za-

stoupení jsou ţeny, které ukončily poslední vztah jiţ před několika lety a to v 34% zastou-

pení, 31% uvedlo před několika měsíci, 27% ţen ukončilo vztah před rokem, 6% před mě-

sícem a dvě procenta uvedla, ţe ţádný vztah nikdy neměla. 

 

Graf 6 Ukončený vztah respondentek 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Otázka č. 9: 

Partner mi: 

Otázka směřovala k informaci, zda respondentkám chybí partner, či nikoli. Tato otázka je 

velmi klíčová, vůbec k názvu a vypracovávání této bakalářské práce. Z této otázky se dá 

velmi dobře zjistit, zda vůbec ţeny mají o seznamování ještě zájem nebo na vztah celkově 

rezignovaly. 39% ţen uvedlo, ţe jim partner spíše chybí, odpověď ţe jim partner určitě 

chybí, zvolilo 22% ţen, 35% usoudilo, ţe jim partner spíše nechybí a 4% ţen partner určitě 

nechybí.  
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Graf 7 Absence partnera 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

Otázka č. 10:  

K seznamování přistupujete? 

Tato otázka měla za účel zjistit, zda ţeny přistupují k navázání partnerského vztahu opač-

ného pohlaví aktivně nebo pasivně anebo zda nejeví o seznámení zájem. 

Graf 8 Přístup k seznamování respondentek 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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 K této otázce se vyjádřily ţeny takto: velká většina ţen a to v 79% zastoupení přistupuje 

k seznamování pasivně, čili ponechají osudu, zda přijde nový vztah či nikoli, 15% se vyjá-

dřilo, ţe aktivně vyhledávají partnera a 6% uvedlo, ţe o seznamování nejeví zájem. 

 

Otázka č. 11: 

Kde byste popřípadě hledala nový vztah? 

Tato otázka směřovala, k jaké moţnosti seznamování by se ţeny, které o seznamování 

nejeví zájem, a ţeny, které ponechají vše osudu, přikláněly. No a pro ţeny, které hledají 

aktivně, tak jaké metody k tomu vyuţívají. Otázka se skládala z šesti otázek uzavřených a 

jedna skýtala moţnost jiné odpovědi, kterou vyuţilo 8% respondentek. První uvedla, ţe by 

vyuţila všechny uvedené moţnosti, druhá napsala, ţe neví, třetí by hledala na společen-

ských místech, čtvrtá uvedla kdekoliv, pátá by hledala v okruhu svých známých, šestá od-

pověděla, ţe by volila odpovědi z otázky a) internet, c) inzerce (tištěná), d) ponechat náho-

dě, f) v zaměstnání při studiu. Jinak internet uvedlo 7% ţen, seznamovací kancelář 0%, 

inzerce tištěná 0%, ponechám náhodě 71%, v rámci svého hobby 7%  a v zaměstnání / stu-

diu také 7%. 

 

Graf 9 Ukazatel možností seznámení 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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Otázka č. 12: 

Jaké vlastnosti partnera jsou pro Vás ve vztahu nejdůleţitější?  

Otázkou jsem chtěl vyzkoumat, které vlastnosti jsou pro ţeny velmi důleţité, středně, méně 

a nedůleţité, pro lepší přehled jsem vytvořil tabulku, kde jsou četnosti jednotlivých vlast-

ností. Z níţe uvedené tabulky vyplývá, ţe si větší část ţen velmi cení tolerantnost, vztah 

k dětem, věrnost, smysl pro humor pracovitost atd. Větší část ţen se vyjádřila o náboţenské 

víře, ţe je pro ně nedůleţitá. Jako méně důleţité některé ţeny povaţují společné zájmy, 

péče o sebe sama, vzhled, zdravotní stav a poté finance.  

Tab. 3 Důležitost partnerových vlastností 

  

velmi důleži-
té 

středně důležité 
méně dů-

ležité 
nedůležité 

 Nekuřák 32 21 28 19 

 Tolerantní 85 7 8 0 

 Vztah k dětem 77 5 17 1 

Finančně zajištěný 37 26 35 2 

Schopnost Vás finančně zajistit 29 29 37 5 

Vzhled 5 48 42 5 

Věrnost 73 6 21 0 

Náboženská víra 5 24 17 54 

Společenské zájmy 23 23 52 2 

Péče o sebe sama 29 23 44 4 

Zdravotní vztah 37 22 39 2 

Pracovitost 66 9 25 0 

Smysl pro humor 68 10 21 1 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Otázka č. 13: 

Vadilo by Vám u případného partnera, ţe je rozvedený? Pokud ano, uveďte prosím, 

z jakého důvodu. 

Zde bylo mým záměrem vyzkoumat, zda by respondentkám vadilo, ţe by jejich potenciální 

partner byl jiţ rozvedený. Tato otázka byla polootevřená, dělila se na odpověď ano/ne, 

v případě, ţe respondentky zvolily ano, byly vyzvány k vysvětlení, jaký důvod jim vadí, ţe 

je muţ rozvedený.  Zde je zřetelně jasná převaha ţen, kterým by to nevadilo, těch je 96% a 

4% by to vadilo. Tyto 4% = 4 ţenám, z toho tři jsou svobodné a jedna je vdaná. Vdaná je 
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ve věkové kategorii 36 aţ 40 let a uvedla toto: „Pokud by s předchozí ţenou měl více jak 3 

děti (hrozí „nebezpečí“, ţe by nechtěl další se mnou)“. Z toho lze vyvodit, ţe ţena si přeje 

s potenciálním partnerem, alespoň ještě jedno dítě. První svobodná respondentka uvedla, ţe 

by to mohl udělat znovu. Druhá svobodná uvedla, cituji: „Vztah by byl narušen jeho před-

chozím manţelstvím a u příp. manţelského svazku hrozí opět rozvod, aspoň dle statistik“. 

Třetí svobodné by vadily závazky, které by měl z dřívějšího vztahu a údajně by mohlo  

dojít ke konfliktu mezi respondentkou a jeho dětmi nebo exmanţelkou, z toho důvodu by 

prý raději volila svobodného partnera.  

 

Graf 10 Vadil by rozvedený partner 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Otázka č. 14: 

Vadilo by Vám, kdyby budoucí partner bydlel nyní u rodičů? Pokud ano či spíše ano, 

uveďte prosím, z jakého důvodu. 

 Na tuto otázku bylo moţno výběru ze čtyř odpovědí, z nichţ byly dvě uzavřené (ne; spíše 

ne) a dvě polootevřené (ano; spíše ano), u nichţ bylo poţadováno uvedení z jakého důvodu 

tak činí. Spíše ne volilo 35% respondentek, nevadilo by to 22%, spíše ano volilo 19% a ano 

uvedlo 22%. Odpovědi byly rozsáhlé a rozličné, proto jsem je zredukoval do velmi podob-

ných významových slov. Ţeny, které volily ano a spíše ano uváděly nejčastěji důvod nesa-
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mostatnost (16x), potom to byla vazba na rodiče, především na matku “mamánek - mazá-

nek“ tento důvod měl četnost (15x), dále to byla neschopnost (zajistit bydlení, celková ne-

schopnost) (2x) a „podle okolností“ byla tato moţnost téţ (2x). Tyto komentáře neobsaho-

valy ani jedno klíčové slovo a tak je uvedu v přesné citaci, tak jak byly napsány: 1. „vadilo, 

ale je to věc řešitelná, pro budoucí vztah bych chtěla soukromé společné bydlení“. 

2. : „Pro nový začátek, nové rodiny a mladí mají bydlet sami. Mám vlastní zkušenost, part-

neři se lépe poznají“. 

3. : „Vadilo, bydlení s rodiči pod jednou střechou nedělá dobrotu, ať jsou sebelepší. Tako-

vý člověk se o sebe neumí postarat. Pokud by to bylo dočasné, po nějaké nepříznivé situaci, 

(rozvod apod.) chápala bych to, ale musel by shánět vlastní bydlení“. 

4. : „Pokud by to bylo dočasné, tak ne, ale měl by být soběstačný a starat se sám o sebe“. 

5. : „Myslím, ţe dospělý pracující muţ by se měl o sebe postarat, čili mít své vlastní bydle-

ní 

6. : „Ţádné soukromí“. 

7. : „Neshody s tchýní - velmi pravděpodobné“. 

8. : „Vadilo, pokud by bydlel u rodičů od dětství. Takový partner není pro mě“. 

 

Graf 11 Bydlení případného partnera 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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Otázka č. 15: 

Vadilo by Vám u případného partnera, ţe má děti? Pokud ano či spíše ano, uveďte 

prosím, z jakého důvodu. 

V této otázce se měly respondentky vyjádřit, zda by jim vadilo u případného partnera dítě. 

Odpovědi spíše ne a ne byly uzavřené a ano a spíše ano byly polootevřené, kde se mohly 

respondentky vyjádřit, z jakého důvodu by jim vadilo partnerovo dítě. Nevadilo by to 56% 

ţen, spíše ne zvolilo 31%, spíše ano volilo 7% a zbylých 6% volilo ano. Důvod odmítnutí 

partnerova dítěte mi neuvedly dvě respondentky. Pravděpodobně doplňující otázku pře-

hlédly. 

Graf 12 Partnerovy děti 

.  

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

 Takto hodnotilo 11 respondentek své důvody, proč by jim vadilo partnerovo dítě: 

Respondentky, které volily spíše ano: 

1. Omezené moţnosti poskytnout věci našim společným dětem 

2. Záleţí na tom, v jakém duchu proběhlo rozvodové řízení, jak vychází s bývalou 

manţelkou. Pokud by měl děti ve vlastní péči, nedokáţu posoudit. 
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3. jsem sobec - mám své děti a ty jsou pro mě na prvním místě 

4. Problém navázat s nimi vztah z mé strany. 

5. Můţou se naskytnout konflikty, problémy... 

6. Upřednostňování před dětmi našimi 

Respondentky, které volily ano: 

1. není nad chlapa bez závazků 

2. Nechci, aby dělal rozdíly mezi dětmi, které má se mnou, a které s bývalou ţenou 

3. nemám zájem o cizí děti 

4. Nehledám partnera se závazky, ale svobodného, který si prošel několika vztahy, ale 

nebyl ţenatý a nemá děti. 

5. Chci být na prvním místě! 

Otázka č. 16: 

Vadilo by Vám u případného partnera, ţe je delší dobu nezaměstnaný? 

K této otázce se vyjádřila majoritní většina ţen, ţe by jim nezaměstnaný partner vadil a to 

celých 59%, 37% se vyjádřilo, ţe by to spíše vadilo, 3% by to spíše nevadilo a 1% by ne-

zaměstnaný partner nevadil. 

Graf 13 Nezaměstnanost partnera 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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Otázka č. 17: 

Vadil by Vám vztah na větší vzdálenost? 

V této otázce zodpovědělo 51% ţen, ţe by jim spíše vadil vztah na delší vzdálenost, spíše 

nevadilo uvedlo 24%, 19 % by to vadilo a 6% ne.  

 

Graf 14 Vztah na delší vzdálenost 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Otázka č. 18: 

Existuje nějaká vada, která by Vás odradila od navázání vztahu s případným partne-

rem? (uveďte libovolný počet odpovědí) 

Otázka byla polootevřená, zde jsem nechal široké pole působnosti tím, ţe nebyla otázka 

blíţe specifikována a ţeny si mohly rozhodnout samy, co povaţují za jako takovou „vadu“. 

Dostalo se mi spousty rozličných odpovědí. Z nejčastějších odpovědí jsem vyhodnotil čet-

nost a zajímavé glosy jsem níţe odcitoval. 72% ţen volilo odpověď ano, ţe vada je a zby-

lých 28% uvedlo odpověď ne. 
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Graf 15 Odrazující vada 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Pro objektivitu je nutné uvést, ţe jsem slova podobného významu přiřazoval ke klíčovému 

slovu např. alkohol, alkoholismus, alkoholik = alkohol. 

Nejčastěji byla uváděna vada „alkohol“ a to v 22 případech, 11x závislosti (z toho 5x bylo 

uvedeno hrací automaty), 10x sobec, 10x hloupost, 8x lhář, 7x ţárlivost, 7x nespolehlivost, 

7x nevěra, 7x zanedbaný zevnějšek, 7x nesamostatnost, 6x lenost, 6x váţná nemoc, 6x 

zadluţenost, 5x lakomec, 5x drogy, 5x silný kuřák, 5x netolerance dětí, 3x mentální 

postiţení, 3x agrese, 3x nekulturné chování, 3x netolerantní, 3x dlouhodobá 

nezaměstnanost, 3x ţádné zájmy, 3x nestálé vztahy, 2x silná nadváha, 2x bezohlednost, 2x 

pasivita, 2x zjevná fyzická vada, 2x psychická porucha, 2x zloděj, 2x finančně nezajištěný, 

1x nadměrný temperament, 1x arogantnost, 1x nepochopení, 1x špatné vztahy, 1x rozdílné 

zájmy, 1x pohlavní choroba, 1x workoholismus, 1x nevyřešené minulé vztahy, 1x 

nedůvěra, 1x drbna, 1x citové vydírání, 1x výška muţe, 1x partner výrazně mladší, 1x 

koktavost. 

Odcitované glosy: 

„Uţ nemám důvěru v muţe - po více zklamáních.“ 
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„Nejsem si jistá, zda je na mysli charakterová vada či tělesná. Kaţdopádně bych nenaváza-

la vztah s nezodpovědným člověkem, s člověkem, který má sklon k drogám a všeobecně s 

člověkem, který utíká před problémy.“ 

„Aţ přijde.“ 

„Musela by to být nějaká extrémní vada, fyzická nebo mentální.“ 

„Vadil by mi partner, který by mi nedal pocit opory.“ 

„Velmi špatný chrup, hodně viditelný tik, hodně obézní“ 

„Ale nedokáţu specifikovat.“ 

„Rozvedený, s dětmi, velký kuřák, alkoholik, malý, tlustý, plešatý, se základním vzdělá-

ním, jakýkoliv handicap (postiţení), který mu neumoţňuje normální ţivot.“ 

„Nejsem rasista, ale vadil by mi róm (jakýkoliv cizinec).“ 

„Nespolehlivý, vulgární, chování "burana", bývalý kriminálník (nedej Boţe současný).“ 

 

Otázka č. 19: 

Máte obavy z nového partnerského vztahu? Pokud ano či spíše ano, uveďte prosím, 

z jakého důvodu. 

Cílem této otázky bylo zjistit, zda ţeny mají obavy z nového partnerského vztahu. Otázka 

byla polootevřená a skládala se ze čtyř odpovědí. Ţeny co uvedly odpověď ano, ţe mají 

strach z nového partnerského vztahu je 8%, spíše ano 18%, spíše ne 52% a 22% uvedlo, ţe 

nemá obavy z nového partnerského vztahu. U moţností a) a b) jsem vyzval ţeny, aby se 

vyjádřily, z jakého důvodu mají obavy z nového partnerského vztahu. Poněvadţ bych rád u 

některých odpovědí zachoval přesné znění a myšlenku, odcituji jejich odpovědi níţe. Jedná 

se o 26 respondentek, pět z toho neuvedlo ţádný doplněk. Buď se nechtěly vyjádřit nebo 

nevědomě přeskočily na další otázku.  V odpovědích byly uvedeny tyto důvody: abych zase 

nezůstala sama; aby měl rád mé dítě; dlouho sama; začínat znovu je těţké; momentálně si 

ho neumím představit; změna stylu ţivota, aby měl pěkný vztah s dcerou; obava ze zkla-

mání; nespolehlivost partnera, alkohol; jsem příliš“emancipovaná“; niţší sebedůvěra 

v partnerství, nepříjemnost odmítnutí; pocit ohroţení nezávislosti a svobody; obavy z exis-

tenční nejistoty- dluhy, exekuce, moţnost pohlavní nákazy; mám obavy z dalšího zklamá-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 52 

 

ní; zklamání; sloţitá rodinná situace, nedostatek času na případné poznávání, obavy ze 

zklamání; naučila jsem se ţít sama a vyhovuje mi to; nedůvěra způsobená zklamáním 

v minulosti; kdyby to nevyšlo a děti by si zvykly, tak by mě to mrzelo; strach z toho, aţ 

zevšední, ţe se objeví nějaký nedostatek, pro který vztah nevydrţí; Nebaví mě nechávat se 

omakávat cizím skoro chlapem...ale bez toho to de facto nejde. 

 

Graf 16 Obavy z partnerského vztahu 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

 

Otázka č. 20: 

Máte pocit, ţe je pro Vás obtíţné navazovat kontakty s muţi? 

Z této otázky bylo záměrem  zjistit zda ţeny mají obtíţ navazovat kontakty nebo v tom 

neshledávají problém. 55% uvedlo spíše ţe nemají problém, 26% spíše má problém, 14% 

nemá problém a 5% uvedlo ţe má problém s navazováním kontaktů. 
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Graf 17 Problémy v navazování vztahů 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

Otázka č. 21: 

Trápí Vás pocity osamění? 

Zde bylo cílem zjistit, zda pociťují respondentky pocit osamění či nikoli. Velká většina ţen 

a to aţ v 71% zastoupení uvedla, ţe má občas pocit osamění, 16% uvedlo téměř nikdy a 

13% uvedlo častý pocit osamění. 

Graf 18 Pocit osamění 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 
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Otázka č. 22: 

Řekla byste, ţe jste obklopena přáteli (i v rámci rodiny)? 

Otázka měla zjistit, jak jsou na tom respondentky s přátelstvím, zda mají kolem sebe přáte-

le, odpověď mám spoustu dobrých přátel zvolilo 15% ţen, odpověď mám spoustu známých 

a pár dobrých přátel 65%, 18% uvedlo, ţe má pár dobrých přátel, s ostatními lidmi se moc 

nestýkám a nemám moc přátel uvedlo 2%. 

 

Graf 19 Ukazatel přátel 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

 

 

Otázka č. 23: 

Vadilo by Vám, kdyby případný partner byl mladší? 

Otázka měla zjistit, zda by ţenám vadil potenciálně mladší partner. Z grafu vyplývá, ţe by 

to nevadilo 24%, spíše by to nevadilo 45%, vadilo by to 9% a spíše ano uvedlo 22%. 

 

 

Graf 20 Vadil by mladší partner 
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Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 

Otázka č. 24: 

Je pro Vás sex ve vztahu důleţitý? 

Otázka byla záměrně umístěna na závěr dotazníku, poněvadţ byla intimnějšího rázu. Není 

sice aţ tak intimní, ale ţeny, které jsou toho času bez partnera, by mohly na tuto otázku 

reagovat negativně, a tak jsem dal moţnost volby odpovědi. K otázce jsem připojil větu, 

která informovala o tom, ţe pokud odpovědět nechtějí, tak nemusí a zároveň jsem jim po-

děkoval za vyplnění otazníku a přiloţil jsem i email, v případě nějakých nejasností nebo 

pokud by chtěly být informovány vyhodnocení výzkumu. Volbu neodpovědět vyuţily 4 

respondentky. Pro 84% je sex důleţitý a pro 16% sex není důleţitý. 

Graf 21 Důležitost sexu u žen 

 

Zdroj: vlastní výzkum, realizovaný od 28.2. do 14.4. 2011 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 56 

 

5.2 Vyhodnocení výzkumných otázek 

Výzkumná otázka č. 1 – Vadilo by ţenám, které bydlí s rodiči, ţe by jejich případný 

partner téţ bydlel u rodičů? 

Nevadilo. 89,47% ţen, které bydlí u rodičů, uvedlo, ţe by jim nevadilo, kdyby případný 

partner bydlel u rodičů. U této kategorie se to dalo předkládat, avšak mě překvapila odpo-

věď ţen, co bydlí samy, kde uvedlo 53,19%, ţe by jim to také nevadilo. Jinak u ţen v pod-

nájmu to bylo 50%, nevadilo by to také 55,56% ţen, které ještě bydlí s manţelem/ partne-

rem a ţeny, které uvedly jinou odpověď s bydlením je 25% a těm by to také nevadilo. 

Výzkumná otázka č. 2 – Pro kterou skupinu ţen je ve vztahu sex důleţitější? 

Z dotazníkového šetření vyplynulo, ţe pro všechny tři kategorie je sex ve vztahu velmi 

důleţitý. Největší procentuální zastoupení tvoří kategorie ţen ve věku 30 aţ 35 let a to 

93,02%. Ţeny ve věku 36 aţ 40 let 82,14% a kategorie 41 aţ 45 let 72%. 

Výzkumná otázka č. 3 – Vadil by ţenám ve střední dospělosti vztah na větší vzdále-

nost? 

Z dotazníkového šetření vyplývá, ţe by to vadilo v celkovém součtu 70% dotázaných ţen. 

Z toho nejvíce ţenám ve věku 41 aţ 45, kde by to vadilo 76,92%, potom ţenám 36 aţ 40 

kterých bylo 70% a nejméně by to vadilo z těchto tří kategorií ţenám ve věku 30 aţ 35, 

jenţ bylo 65,91%. 

Výzkumná otázka č. 4 – Preferují ţeny před vzhledem muţů jejich schopnost toleran-

ce? 

Z výzkumu jasně vyplývá, ţe ţeny si cení hodně tolerantní muţe a vzhled není procentuál-

ně u ţen aţ tak důleţitý. Tolerantnost volilo 92% a vzhled 53%. 

Výzkumná otázka č. 5 – Navazují ţeny z měst snadněji vztahy s muţi? 

Z dotazníkového šetření vyplývá, ţe ano, Ţeny z vesnic je 38%, ţeny z měst 62%. 

Výzkumná otázka č. 6 – Vadil by ţenám mladší partner? 

Z výzkumu vyplynulo, ţe muţ nemusí být nutně starší. Mladší partner by vadil celkovým 

31% a 69% by nevadil. Vadil by nejvíce ţenám ve věku 41 aţ 45 a to v zastoupení 46,15%, 

posléze ţenám 30 aţ 35 a to v 27,27% a nakonec ţenám ve věku 36 aţ 40 které zastávají 

23,33%. 
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Výzkumná otázka č. 7 – Ţenám, kterým chybí partner, vyhledávají partnera aktivně? 

Ne. Zde se hypotéza nepotvrdila, 24,59% uvedlo, ţe vyhledává aktivně. 4,92% o seznamo-

vání nejeví zájem a 70,49% přistupuje k vyhledávání partnera pasivně (ponechají náhodě). 
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ZÁVĚR 

Tématem bakalářské práce bylo zjištění okolností, které brání v navazování partner-

ských vztahů u ţen střední dospělosti. V dnešní společnosti je mnoho ţen, které jsou bez 

partnera a naskýtá se tak otázka, zda jsou samy dobrovolně, nebo by rády navázaly vztah, 

ale brání jim v tom nějaké okolnosti. Cílem proto bylo přiblíţit a poskytnout náhled na 

některé z okolností, které mohou být příčinou, ţe ţeny váhají nebo nemají tendenci nava-

zovat partnerské vztahy. Teoretická část popisuje základní pojmy, které úzce souvisejí 

s tématem práce. Hlavním cílem praktické části bylo stanovení výzkumných otázek a zod-

povězení jich. Dále vyhodnocování dílčích otázek dotazníku, které téţ poukazují na dané 

faktory, které mají vliv na navázaní partnerského vztahu.  

Z výzkumu vyplývá, ţe téměř polovina dotázaných ţen (jedná se o ţeny bez partnera) bydlí 

sama nebo sama s dětmi. Přestoţe jsou samy, nemají tendenci vyhledávat vztah, ale spíše 

ponechávají navázání vztahu náhodě. Ţeny si velmi cenily u muţů tolerantnost, vztah 

k dětem, věrnost a pracovitost, smysl pro humor a také finanční zajištěnost, naopak nejmé-

ně dbaly na náboţenskou víru, vzhled, společné zájmy a péči o sebe sama. Očekával jsem, 

ţe ţeny by chtěly samostatného a nezávislého muţe, který by si sám zajistil své bydlení. 

Zajímavým zjištěním tedy bylo, ţe mírná nadpoloviční většina ţen uvedla, ţe by jim neva-

dilo, ţe by případný partner bydlel u rodičů. Domnívám se, ţe je to tím, ţe mají touhu ţít 

v partnerském vztahu, a pokud by našly ideálního partnera, pak by moţná přihlédly i 

k okolnosti, ţe muţ nemá prozatím své vlastní bydlení. Bylo by vhodné se zaměřit na tento 

jev a provést nový bliţší výzkum pro ověření této hypotézy.  

V zásadě lze říci, ţe výzkum nepřinesl nijak převratné a nové informace, ale spíše potvrdil 

jiţ známá fakta renomovaných autorů, nebo ČSÚ. Praktický přínos práce je nové zjištění 

informací, které se mění s vývojem doby a společnosti. Na základě zpracování teoretické a 

praktické části bakalářské práce se lze domnívat, ţe mnou stanovené cíle byly naplněny. 

V případě provedení podobného výzkumu můţeme zjistit, jak se proměnné hodnoty změni-

ly a kterým směrem se posunuly. 
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SEZNAM PŘÍLOH 

P 1 Vzor aplikovaného dotazníku 



 

 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Dotazník 

 

 

Váţené respondentky, jsem studentem Fakulty humanitních studií na UTB ve Zlíně a 

píši bakalářskou práci, jejíţ součástí je i tento dotazník. Má práce je zaměřena na 

problematiku navazování vztahů u středně dospělých. Dotazník je zcela anonymní. 

Děkuji za Váš drahocenný čas a přeji příjemný den. 

Zakrouţkujte nebo označte jednu vhodnou odpověď, popřípadě doplňte. Děkuji. 

1. V které věkové kategorií se nacházíte? 

a) 30 aţ 35 let 

b) 36 aţ 40 let 

c) 41 aţ 45 let 

 

2. Momentálně jste… 

a)    na mateřské dovolené 

            b)    pracující 

            c)    nezaměstnaná 

     d)    v invalidním důchodu 

 e)    podnikám 

3. Váš rodinný stav?  

a) svobodná 

b) rozvedená 

c) vdaná 

d) vdova 

4. Máte děti? Pokud ano, napište prosím v libovolném pořadí jejich věk. 

 a) nemám 

 b) mám jedno……………………………………….. 



 

 

 c) mám dvě…………………………………………. 

 d) mám tři a více……………………………………. 

5. Bydlíte (popřípadě i s dětmi):  

 a) sama  

 b) u rodičů 

 c) ještě s manţelem/partnerem, neţ se vyřeší problém s bydlením 

 d) v podnájmu 

 e) jiná odpověď……………………………………………….. 

6. Vyberte velikost místa bydliště: 

a) vesnice do 999  obyvatel  

b) obec 1000 – 1999          obyvatel 

c) obec 2000 – 4999  obyvatel 

d) město 5000 – 19 999 obyvatel 

e) město 20 000 – 49 999 obyvatel 

f) město 50 000 – 90 000 obyvatel 

g) město nad 90 000  obyvatel 

  

7. Jaké je Vaše nejvyšší ukončené vzdělání? 

 a)  základní     

b)  středoškolské bez maturity 

c)  středoškolské s maturitou   

d)  vysokoškolské 

8. Kdy jste přibliţně ukončila poslední vztah? 

a) před měsícem 

b) před několika měsíci 

c) před rokem 

d) před několika lety 

e) neměla jsem ţádný vztah 



 

 

9. Partner mi: 

 a) určitě chybí 

 b) spíše chybí 

 c) spíše nechybí 

 d) určitě nechybí 

10. K seznamování přistupujete? 

 a) aktivně (vyhledávání kontaktu, seznamky, internet, inzeráty) 

 b) pasivně (ponechám náhodě) 

 c) o seznamování nemám zájem 

11.  Kde byste popřípadě hledala nový vztah? 

    a) internet 

    b) seznamovací kancelář 

 c) inzerce (tištěná) 

 d) ponechám náhodě 

 e) v rámci svého hobby 

 f) v zaměstnání / studiu 

 e) jiná odpověď…………………………. 

12. Jaké vlastnosti partnera jsou pro Vás ve vztahu nejdůleţitější?  

Označte prosím na škále: 

                                                                 velmi                méně          středně     nedůleţité 

                                                                důleţité            důleţité        důleţité 

a) Nekuřák    1              2         3          4      

b) Tolerantní    1              2         3         4               

c) Vztah k dětem    1      2         3                  4      

d) Finančně zajištěný   1   2         3         4      

e) Schopnost Vás finančně zajistit 1      2         3         4      

f) Vzhled     1                2         3         4      



 

 

g) Věrnost    1       2         3         4      

h) Náboţenská víra   1       2         3         4      

i) Společné zájmy   1       2         3        4      

j) Péče o sebe sama   1       2         3         4      

k) Zdravotní stav    1               2         3                  4 

l)  Pracovitost    1              2         3                  4 

m)  Smysl pro humor       1   2                 3       4 

13. Vadilo by Vám u případného partnera, ţe je rozvedený? Pokud ano, uveďte pro-

sím, z jakého důvodu.  

 a) ano  

 ………………………………………………………………………………………. 

 ………………………………………………………………………………………. 

 ……………………………………………………………………………………….. 

b) ne  

   

14. Vadilo by Vám, kdyby budoucí partner bydlel nyní u rodičů? Pokud ano či spíše 

ano, uveďte prosím, z jakého důvodu. 

 a) ano 

 ……………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………… 

 b) spíše ano  

 ...................................................................................................................................... 

 ……………………………………………………………………………………….. 

 ……………………………………………………………………………………….. 

c) spíše ne 

 d) nevadilo  



 

 

15. Vadilo by Vám u případného partnera, ţe má děti? Pokud ano či spíše ano, uveď-

te prosím, z jakého důvodu.  

a) ano 

……………………………………………………………………………………...

................................................................................................................................... 

b) spíše ano 

……………………………………………………………………………………...

…..…………………………………………………………………………………. 

c) spíše ne 

d) ne 

16. Vadilo by Vám u případného partnera, ţe je delší dobu nezaměstnaný? 

a) ano 

b) spíše ano 

c) spíše ne 

d) ne 

17. Vadil by Vám vztah na větší vzdálenost? 

a) ano 

b) spíše ano 

c) spíše ne 

d) ne 

18. Existuje nějaká vada, která by Vás odradila od navázání vztahu s případným 

partnerem?(uveďte libovolný počet odpovědí) 

   a) ne 

b)ano 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 



 

 

19. Máte obavy z nového partnerského vztahu? Pokud ano či spíše ano, uveďte pro-

sím, z jakého důvodu. 

a) ano 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

b) spíše ano 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

c) spíše ne 

d) ne 

20. Máte pocit, ţe je pro Vás obtíţné navazovat kontakty s muţi? 

 a) ano 

 b) spíše ano 

 c) spíše ne 

d) ne 

 

21.  Trápí Vás pocity osamění? 

 a) často 

 b) občas 

 c) téměř nikdy 

22. Řekla byste, ţe jste obklopena přáteli (i v rámci rodiny)? 

a)  mám spoustu dobrých přátel 

b) mám spoustu známých a pár dobrých přátel 

c) mám pár dobrých přátel, s ostatními lidmi se moc nestýkám 

d) nemám moc přátel 



 

 

23. Vadilo by Vám, kdyby případný partner byl mladší? 

 a) ano 

 b) spíše ano 

 c) spíše ne 

 d) ne  

 

 

A na závěr bych Vám rád poloţil otázku intimnějšího rázu, pokud nebudete z jakéhokoliv 

důvodu chtít odpovědět, prosím, neodpovídejte. Za všechny Vaše předchozí odpovědi ještě 

jednou velmi děkuji. Pokud budete mít jakékoliv otázky ohledně výzkumu, prosím, kontak-

tujte mě na emailu: snajderpavel@seznam.cz 

 

24. Je pro Vás sex ve vztahu důleţitý? 

a) ano 

b) ne  

 

 

 

Velmi děkuji za ochotu a Váš čas strávený vyplněním tohoto dotazníku. 

Pavel Šnajder 

 


